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SCIENZE UMANE E SOCIALI

sezioni

1. Titolo UdA  Ripasso: la famiglia e le attività ludico-espressive

2. Descrizione  (ciò che voglio 
raggiungere)

Acquisire consapevolezza circa la complessità della realtà familiare 
attuale.
 Conoscere il valore del gioco e delle attività espressive nell’evoluzione 
della persona. Saper realizzare giochi che rispondono alle esigenze 
dell’individuo nelle diverse età.

3. Competenze target     (obiettivi 
profilo professionale)

Partecipare e cooperare nei gruppi di lavoro e nelle équipe multi-
professionali in diversi contesti organizzativi /lavorativi.
Realizzare, in autonomia o in collaborazione con altre figure 
professionali, attività educative, di animazione sociale, ludiche e 
culturali adeguate ai diversi contesti e ai diversi bisogni.

4. Saperi essenziali  (Contenuti)

Le trasformazioni della famiglia
La famiglia come ambiente di crescita e di apprendimento.
Il gioco e le attività ludico espressive nello sviluppo dell’individuo.
 

5. Insegnamenti coinvolti Scienze umane e sociali

6. Prodotto/Prodotti da realizzare Verifica delle abilità e competenze.

7. Descrizione delle attività degli 
studenti        (fasi di lavoro)

Lettura guidata del testo, realizzazione di schemi, esercizi, risposte 
scritte a domande. Individuazione dei termini specifici, ricerca del 
significato.

8. Attività dei docenti     (strategie 
didattiche)

Rielaborazione idee degli studenti, discussione guidata, indicazioni per 
realizzazione schemi, correzione esercizi.

9.  Monte ore complessivo 12 ore 

10. Strumenti didattici
Libro di testo, appunti del docente, schemi riassuntivi, uso della LIM, 
Classroom.
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11. Criteri per la valutazione e la 
certificazione dei risultati di 
apprendimento

 Valutazione di prodotto: verifica sommativa scritta.
Riferimento ai criteri definiti in dipartimento

sezioni

1. Titolo UdA  Lo sviluppo dell’essere umano

2. Descrizione  (ciò che voglio 
raggiungere)

Si vuole riflettere sullo sviluppo dell’essere umano, sui cambiamenti che a livello fisico, 
cognitivo, affettivo – morale e sociale si verificano nella persona umana, nelle diverse 
stagioni della vita.
Acquisire le competenze per analizzare un caso concreto relativo allo sviluppo umano

3. Competenze target     
(obiettivi profilo professionale)

Collaborare nella gestione di progetti e attività dei servizi sociali, socio-sanitari e socio-
educativi, rivolti a bambini e adolescenti, persone con disabilità, anziani, minori a rischio, 
soggetti con disagio psico-sociale e altri soggetti in situazione di svantaggio, anche 
attraverso lo sviluppo di reti territoriali formali e informali.
Prendersi cura e collaborare al soddisfacimento dei bisogni di base di bambini, persone 
con disabilità, anziani nell’espletamento delle più comuni attività quotidiane.

4. Saperi essenziali  (Contenuti)

Concetto di sviluppo e le fasi della vita.
Lo sviluppo fisico-motorio.
Lo sviluppo linguistico e cognitivo.
Lo sviluppo affettivo e morale.
Lo sviluppo sociale.

5. Insegnamenti coinvolti Scienze umane e sociali e Laboratorio dei Servizi socio sanitari

6. Prodotto/Prodotti da 
realizzare

Analisi e soluzione di un caso professionale

7. Descrizione delle attività 
degli studenti        (fasi di 
lavoro)

Lettura guidata del testo, realizzazione di schemi, esercizi, risposte scritte a domande. 
Individuazione dei termini specifici, ricerca del significato.

8. Attività dei docenti     
(strategie didattiche)

Rielaborazione idee degli studenti, discussione guidata, indicazioni per realizzazione 
schemi, correzione esercizi

9.  Monte ore complessivo 33 ore 

10. Strumenti didattici Libro di testo, appunti del docente, schemi riassuntivi, uso della LIM, Classroom.
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11. Criteri per la valutazione e 
la certificazione dei risultati di 
apprendimento

Riferimento ai criteri definiti in dipartimento.

sezioni

1. Titolo UdA  La comunicazione interpersonale

2. Descrizione  (ciò che voglio 
raggiungere)

Acquisire consapevolezza dei concetti base della comunicazione interpersonale, 
strumento essenziale per l’operatore dei servizi sociali e sanitari.

3. Competenze target     (obiettivi 
profilo professionale)

Partecipare e cooperare nei gruppi di lavoro e nelle équipe multi-professionali in 
diversi contesti organizzativi /lavorativi.
 Facilitare la comunicazione tra persone e gruppi, anche di culture e contesti 
diversi, adottando modalità comunicative e relazionali adeguate ai diversi ambiti 
professionali e alle diverse tipologie di utenza.

4. Saperi essenziali  (Contenuti)

Definizione di comunicazione
Funzioni della comunicazione
La pragmatica della comunicazione
La comunicazione non verbale

5. Insegnamenti coinvolti Scienze umane e sociali e Laboratorio dei servizi socio sanitari

6. Prodotto/Prodotti da realizzare Analisi di un caso professionale

7. Descrizione delle attività degli 
studenti        (fasi di lavoro)

Lettura guidata del testo, realizzazione di schemi, esercizi, risposte scritte a 
domande. Individuazione dei termini specifici, ricerca del significato.

8. Attività dei docenti     (strategie 
didattiche)

Rielaborazione idee degli studenti, discussione guidata, indicazioni per 
realizzazione schemi, correzione esercizi

9.  Monte ore complessivo 9  ore 

10. Strumenti didattici Libro di testo, appunti del docente, schemi riassuntivi, uso della LIM, Classroom.

11. Criteri per la valutazione e la 
certificazione dei risultati di 
apprendimento

Riferimento ai criteri definiti in dipartimento
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sezioni

1. Titolo UdA  Le fasce sociali fragili

2. Descrizione  (ciò che voglio 
raggiungere)

Riflettere su alcune nozioni essenziali per orientarsi nel complesso campo dei bisogni 
sociali e degli strumenti necessari per operare a sostegno delle persone. Evidenziare i 
bisogni urgenti di alcune tipologie di utenza, quali minori, anziani e disabili e immigrati, 
con cui l’operatore dei servizi per la sanità e l’assistenza sociale si trova ad operare.

3. Competenze target     
(obiettivi profilo professionale)

Facilitare la comunicazione tra persone e gruppi, anche di culture e contesti diversi, 
adottando modalità comunicative e relazionali adeguate ai diversi ambiti professionali e 
alle diverse tipologie di utenza.

Collaborare nella gestione di progetti e attività dei 
servizi sociali, socio-sanitari e socio-educativi, rivolti a bambini e adolescenti, persone con 
disabilità, anziani, minori a rischio, soggetti con disagio psico-sociale e altri soggetti in 
situazione di svantaggio, anche attraverso lo sviluppo di reti territoriali formali e informali.
Partecipare alla presa in carico socio-assistenziale di soggetti le cui condizioni determinino
uno stato di non autosufficienza parziale o totale, di terminalità, di compromissione delle 
capacità cognitive e motorie, applicando procedure e tecniche stabilite e facendo uso dei 
principali ausili e presidi.

4. Saperi essenziali  
(Contenuti)

I diritti dell’infanzia e le violazioni di tali diritti
Disagio, disadattamento e devianza.
L’integrazione delle persone diversamente abili.
Gli anziani bisognosi di cure
Le caratteristiche del fenomeno migratorio.

5. Insegnamenti coinvolti Scienze umane e sociali, Laboratorio dei servizi socio sanitari.

6. Prodotto/Prodotti da 
realizzare

Lavoro di approfondimento  e presentazione alla classe.

7. Descrizione delle attività 
degli studenti        (fasi di 
lavoro)

Lettura guidata del testo, realizzazione di schemi, esercizi, risposte scritte a domande. 
Individuazione dei termini specifici, ricerca del significato. Lavoro a gruppi di ricerca.

8. Attività dei docenti     
(strategie didattiche)

Rielaborazione idee degli studenti, discussione guidata, indicazioni per realizzazione 
schemi, correzione esercizi.

9.  Monte ore complessivo 45 ore 

C.F. 85001640128 - C.M. VARI04000E



 

10. Strumenti didattici Libro di testo, appunti del docente, schemi riassuntivi, uso della LIM

11. Criteri per la valutazione e 
la certificazione dei risultati di 
apprendimento

Riferimento ai criteri definiti in dipartimento
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